😭 台前幕后

在上港这支新科冠军之师中, 有这样"特殊"的 5 个人。18 年前, 他们是崇明根宝基地的第一批小球 员, 并肩走到了今天, 破茧成蝶, 实 现最初的梦想。武磊、颜骏凌、王燊 超、吕文君、蔡慧康——在上港队 中, "崇明五虎"资历最老, 堪称夺冠 几大功臣。

在他们的成长过程中,其实也曾不止一次遭遇挫折、也曾一度心 放意冷。但真正的强者,总能在徘徊 和迷茫过后,以更高昂的姿态抬头 挺胸。回看他们职业生涯中不太为 人所知的轶事,可以更加感受到球员成长的不易。这个冠军,真的是历 经"手锤百炼"。



■ 武磊少时踢球不惜力

図 TD

武磊 曾经厌倦踢球

如今的武磊,风光无限。一个赛季 27 粒进球,打破中国职业联赛本土球员 的单赛季进球纪录,毫无争议地捧起 2018 最佳射手、最佳球员两项大奖。

从小开始,年龄比队友小、个头更是比别人矮一截的武磊,在恩师徐根宝的呵护下成长。但不要以为武磊的职业生涯就一帆风顺,他也有自己的烦恼,甚至还动过"不踢了"的念头。

那是武磊刚刚人选国奥队之后,不知为何突然对踢球厌倦了,在网上抱怨自己没有享受到同龄人一样的快乐童年,觉得生活太枯燥乏味。这可不是小事,毕竟武磊在崇明基地被当成宝贝一样呵护。因此,基地的教练组有人提出要把他开除出队。

后来,还是根宝出面找武磊谈心,并以他为例来教育其他球员,要沉得下心。根宝告诫他们:"搞足球也好,做任何事情也好,都是有'失'才有'得',只有你奋斗、付出、失去,才能成才,才能得到千千万万的同龄人得不到的,所以说你们其实都是幸运者。"

而经历过那次"思想波动"后,武磊似乎领悟到了什么,打通了"任督二脉",再也没有产生过这样的念头。如今,已成为中国足球新一代领军人物的武磊,也一直心生感激:"在我

的武磊,也一直心生感激:"在我的职业生涯中,特别感谢徐指导,不光是教我在球场上踢球,也是我人生的导师。可以说,没有他就没有我的今天。"

■ 武磊与恩师 徐根宝在中超颁 奖礼上 图 IC

■ 王桑超

少年老成

图 TP

颜骏凌 说过要摆葱摊

球迷常说,上港队中超夺冠 是因为"前场美如画,后场颜骏凌",可 见小颜的作用之大。

现在的颜骏凌 1.91 米,看上去人高马大。谁会想到,当年在"崇明一期生"中,他是 96 个人中一个再瘦弱不过的"小萝卜头"。2010 年,他人选了国青队,但国青守门员教练并不认可他的表现。等回到球队,原来的替补孙乐开始得到重用,再加上本来的主力顾超,颜骏凌一下子落到了第三门将的位置。偏偏这个时候又发生了一些其他的不顺,这让颜骏凌有了离开的想法。向根宝提出转会没有得到同意后,他一气之下说出这样一段话:"不让走我就退役,哪怕回去摆个葱姜摊,我相信我也能养活自己。"

事后颜骏凌当然没有走,也没有退役。回想往事,颜骏凌说:"当时有经纪人给我找了条路,去葡萄牙踢球,也有其他球队要我。我不愿一直当替补,脑子一热就说了这些话。现在想起来,确实太冲动了。不过踢了这么多年球,就冲动了那一回。"

一个好门将顶得上半支球队,这些年来挖颜骏凌的不少,但他拒绝了。"徐 指导培养我这么多年,不能就这么走了。小时候很多人都不看好我会是一个 好门将,是徐指导坚持用我,我怀着一 颗咸腐的心。"

王燊超 私戴项链惹祸

刚刚过去的本赛季胡尔克被任命 为队长之前,上港队的队长一直是王燊 超。他为人低调、性格沉稳,是场上的 "万金油",也是人们眼中的"乖乖虎"。 可就在今年,王燊超也遇到过一次不小 的打击。

今年 5 月 26 日国足与缅甸队热身赛上,王燊超在第 61 分钟替补出场。现场转播的摄影机捕捉到了这样一个镜头:王燊超在球袜里藏了一根项链,趁主裁判不注意,将它戴在了脖子上。赛后,此事在网络上引起热议。

按照国际足联的竞赛规则,球员上场时不得使用或佩带可能危及自己或其他人的装备或任何物件。王燊超的举动,显然违规了。结果,中国足协对他做出了处罚决定:取消征调王燊超进入国家队一年,一直到2019年5月26日,这也意味着他无缘明年年初的亚洲杯。

从能力上来说,王燊超入选国足没有任何问题,毕竟他能踢后防线左中右任何一个位置,是任何教练都喜欢的那种类型。但因为这次的场外风波,王燊超就此无缘国家队一年,不能不说是一种遗憾。

好在,经历如此打击的王燊超并未受到太大影响,迅速调整好心态,回到中超赛场表现依然稳定。联赛倒数第三轮客场与广州恒大的榜首大战,正是王燊超积极前插一脚扫射,制造了一粒乌龙球,彻底击溃了恒大队员的斗志。他也认识到,"作为一名国脚,一举一动都应当以身作则。我想通过这件事以后,我会更加严格地要求自己。"

更加严于律己的王燊 超,"王"者归来。而他回归国 足的那一天,应该不 会遥远。

吕文君 曾经心生怨气

熟悉东亚和上港队的球迷都知道,吕 文君有个响亮的绰号:"崇明德罗巴"。一 方面是因为他出色的身体素质,另一方面 也是因为他作风勇猛、拼抢积极,在场上 永远有一股不服输的劲。

征战中甲联赛时,吕文君是球队的一号得分手。但由于中国足协推行的U23新政,年龄上不占优的吕文君,很多时候不得不给年轻球员让位,往往只能替补上场。

对于自己的不受重用,吕文君也曾郁闷过。最有名的一次,是他在 2014 年的冲冠一怒。联赛第二轮主场与申鑫的比赛,吕文君在第 36 分钟接应角球机会,打入非常精彩的一粒倒挂金钩,为球队扳平比分。进球后的他非常激动,不仅脱掉了上衣,甚至还有疑似向教练组示威的动作。原因在于进球之前,场边已经举牌准备早早换下吕文君,也许正是这样的做法让他不能接受。

如今的吕文君,成熟了不少。这两个 赛季,他常被主教练作为替补安排上场, 却始终兢兢业业、勤勤恳恳、满场飞奔。 球迷都看在眼里,对他满口称赞。主教练 佩雷拉也不止一次在新闻发布会上特意 公开点名表扬吕文君,"他始终保持着良 好的精神面貌和饱满斗志,一直把球队 利益放在首位。"

"我的想法开始有了一些变化,以前的我更注重个人,希望自己有好的发挥,现在的我更注重团队,把团队的利益放在第一位。只要球队获得好成绩,我们的个人价值就会被放大。"

今年 10 月 26 日,吕文君成为了预备党员,这也是他积极追求上进的体现。 有这样一个更成熟自信的吕文君,真是 球队之福。

蔡慧康 那年差点转会

上港队中,蔡慧康是名颇受外界欢迎的球员。他为人憨厚、性格开朗,笑起来眼睛都能眯成一条线。在场上,蔡慧康是一道防守屏障,因此也多次人选国家队。不过,几年前身处低潮期时,蔡慧康也差点离队。一咬牙,他最终坚持了下来。

2011的那个中甲赛季,一方面多名 主力转会离队,另一方面东亚队在联赛 中表现不佳,最终只获得第九名。这支队 伍受困于资金和引援,加上年龄小、身体 弱,在中甲已经没有了优势,球队真正走 到了十字路口。

留,还是卖?包括时任主帅徐根宝在 内,都在考虑这个问题。而那时,蔡慧康 有些胖,影响到他在场上的奔跑和体能, 也许是因为这样的缘故,蔡慧康也没有 打上绝对的主力。

赛季结束后,有好几支中甲球队看中了蔡慧康,想让他加盟,比如老对手广东日之泉。面对更高薪水的诱惑和主力位置的承诺,他最终还是没有动摇。结果,仅仅一年后的2012年底,已经做好打算"尝试最后一次"的东亚队,终于梦想成真。

从当初的"半"主力,到上港不可或 缺的铁腰,几度摘得联赛"抢断王"的殊 荣,蔡慧康用信念、执着和努力,演绎"青 蛙变王子"的童话故事。"大家那时候约 好了,再踢一年,不行就散。好在最后成 功了,不然我们这几个可能现在不会在 一起。想想过去,实在是太不容易了,每 个人都吃了太多太多的苦,冠军也算是 对我们这么多年坚持下来最好的回报 吧。"

首席记者 关尹

■ 吕文君(左二)与蔡慧康 (右一) 庆祝球队战胜恒大 本报记者 李铭珅 摄

